0 BAI 2 : HAM SO BAC HAI . PO THI HAM SO BAC HAI VA UNG
DUNG

0 BAlI GIANG 1 : KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI

\. Ly thuyét bai giang :

. Memorize :




Cau 56: Cho ham sé » =% =~ **+3 4 46 thi (P).

a) Lap bang bién thién va vé do thi (P).

b) Nhan xét sy bién thién ctia ham s6 trén khoang (0;3).
c) Tim tap hop céc gid tri caa * a8 ¥ =0; ¥<0,

d) Tim gia tri 16n nhat, gia tri nhd nhét clia ham sé trén R va trén doan [_ % l] .

\. Loi gidi :

Cau 57: Cho hamsg ¥ = % +3x-4

a) Lap bang bién thién va vé do thi (P).

b) Dua vao d6 thi bién luén sé nghiém phuong trinh X' Sx+4+4m=0

c) Tim ™ dé phuong trinh x'=5x-m =0 ¢4 nghiém xe[0;4]'
\. Loi giai :




Cau 58: Cho ham s ¥ =% +2x+3
a) Vé do thi ham sé.

b) Bién luén sé nghiém phuong trinh

- x> +2x+3]- m=0

\. Loi gidi :




Cau 59:

Cho ham s§ » =% - 3+2
a) Vé do thi ham sé.

b) Bién luén sé nghiém phuong trinh

x - 3|x|+m- 1=0

\. Loi gidi :




Cau 60: Mot qua béng duoc ném 1én trén theo chiéu phuwong thang ding tir mat dat véi
van téc ban dau 14,7 m/s. Khi b6 qua strc can cua khéng khi, d6 cao cua qua béng
so v4i mat dat (tinh bang mét) cé thé mo ta béi phwong trinh:

h(e) =-4,9¢ +14,7¢

a) Sau khi ném bao nhiéu gidy thi qua béng dat do cao 16n nhat?
b) Tim d6 cao 1én nhat ctia qua bdng.
c) Sau khi ném bao nhiéu gidy thi qua béng roi cham dat?

\. Loi gidi :




|\<@;’ >
Céu'61: Lap bang bién thién va vé do6 thi ham so
a) y=2x" +4x- 0 p) ¥ =X -2

a) (H.6.11) Ta c6 @ =2>0 pan parabol quay bé 16m 1én trén. Dinh I(--8)

Truc d6ixtmg * =~ 1. Giao diém véi @ 1a (%0 pidm dsi xting véi didm (%0 qua

truc déi xtng ¥ =" 1 1a 279 Giao didm véi Ox 1a C30) v 10)

i -1+—8
Hinh 6.11

b) (H.6.12) Ta c¢6 ¢ == 1<0 pgn parabol quay bé 16m xuéng duéi. Pinh 1(0;-2)
Truc déi xting * =0. Giao diém véi O 1a (%-2) Pg thi ham s6 khéng cé giao diém
véi truc O¥ . Lay diém (27 ©) thudc d6 thi ham s6; diém dsi xing véi diém d6 qua

truc d6i xtng ¥ =0 13 - %-6),



y
x
Hinh 6.12
Cau 62: Lap bang bién thién va vé do thi ham so
y — ¥ . » —a o
a) V=2 +4x-1 p) ¥ =02 +2x+3

Loi giai

.:'} .2 =
a) V=2 +4x- 1

V=

Trong méat phdng toa dd Oxy, d6 thi ham s6 bac hai -
(P).

T -
2x +4x- 1 la mo6t parabol

+ C6 dinh S véi hoanh dé:

-b -4
i, =— =——

2a 2.2

— Ly, =2 (-1 +4 (-1)- 1 =-3.
+ C6 truc d6i xtng la duong thang ¥ =1 (duwong thing nay di qua dinh S va song
song véi truc 0y).,

+ Bé 16m quay 1én trén vi @ =2>0

+ Cat truc tung tai di€m cé tung d6 bang -1, tirc la d6 thi di qua diém c6 toa dd
(0;- 1)

Ta vé duoc do thi nhw hinh dudi.

5=(-1;-3) |




Cau 63:

by ¥ =" ¥ 4+2x+3

Trong mat phang toa d6 %, d6 thi ham s6 bac hai * = *lx43 mot parabol
(P):
+ C6 dinh S véi hoanh do:

-b -2
X. = =

S Tag T 2(-1)

=Ly =-1I+2.1+3=4

+ C6 truc déi xtng 1a duong thdng * =1 (duong thing nay di qua dinh S va song

song véi truc Oy).

+ Bé I6m quay xuéng duéi vi ¢ =-1<0

+ Cat truc tung tai diém c6 tung do bang 3, tirc la d6 thi di qua di€ém c6 toa do
(0;3)

Ta vé duoc do thi nhw hinh dudi.
at _,_..i.ﬁfiﬁlﬂ)

x=1

24

=043 s as thila (P

a) Lap bang bién thién va vé do thi ().

Cho ham s6
A A o . (0;3)

b) Nhan xet su bién thien cua ham so6 trong khoang .

c) Tim tap hop gié tri ¥ sao cho” =0,

d) Tim céic khoang cua tap xac dinh dé do thi () nadm hoan toan phia trén duong

thang ¥ =%

e) Tim gia tri 16n nhat, gia tri nhé nhat ctia ham so trén doan [-2:1],

Loi giai

a) Lap bang bién thién va vé do thi ().



e Toa do dinh 1(%-1)
e Truc d6i xtmg ¥ =2.
e Hé s6 4 =1>0. 18 16m quay 1én trén.

« Ham s6 nghich bién trén khoang (-0:2) v dong bién trén khoang (2:490) |

e Bang bién thién

+00 +00

A4(0;3)

B(1;0)

D6 thi ham s6 cat truc tung tai diém , cat truc hoanh tai hai diém

. C(3;0)
va .

-1 !

b) Ta o6 (03 =(0:2)u |2} u(2:3)

(0;2)

Trén khoang ham s6 nghich bién, tai ¥ =2 thi ham s6 dat gia tri bang - 1,

trén khoang

(2:3)

ham s6 dong bién.

c) Dwa vao d6 thi, ta thay tap hop céc gia tri cua * dé ¥ =0 (a5 thi ham sé nam

phia duéi truc hoanh) 1a 1 Sx =<3

d) Ta thay d6 thi (©) cat duong thing ¥ =3 tai hai diém c6 hoanh d6 lan lwot 14
-1va 9,



Cau 64:

Cau 65:

Do d6 dé d6 thi ) nam hoan toan phia trén duomg thang ¥ =8 thi ¥€(-=:-1)
hoac™ € (5;+00) .
e) Ham s6 nghich bién trén khoang -L2) hen nghich bién trén doan [-21] po a6

(s N PN -2 Dy — Lo =p(-2) =15
e Gia tri 16n nhat cua ham s6 trén doan [-2:1] dat talx—'z, Khi d¢ - y(=2) I”.

=y (1) =0 '

 Gia tri nhé nhat ctia ham soé trén doan [-2:1] dat taiX =1, khi @6~ ==

Mot vat roi & dod cao so véi mat dat 1a 68 mét. Quang duong chuyén dong h (mét)

ctia vat roi phu thudc vao thoi gian ! (gidy) duoc cho bdi cong thtc: h =217 - 301

ht=

(véi 0). Héi sau bao 1au ké tir ltic bat dau roi thi vat nay cham dat? Tim tap

xac dinh va tap gia tri cia ham so h,
Loi giai

h =08« 2t°-30t =68 = | )
Khi vat cham dat, ta cé: r=-=

Trong 2 gi4 tri ! vira tim dwoc, chi ¢6 gia tri £ =17 14 phit hop.

Nhu vay, sau 17 giay thi vat cham dat.

Khi bd qua stic can khong khi, dé cao /' clia qua béng tai thoi diém ! (gidy) sau

2. A Vi ==& : 22 2 — s 7. N -2 s 2
khi ném cho badi cong thirc h=-4,9" +12,2t+1,2 (! =0 ung vaéi thoi diém ném qua

béng & do cao ban dau 1,2 m).
a) Hoi qua béng bay & do cao khéng thap hon 07 trong khodng thoi gian bao nhiéu
lau?

b) DO cao 16n nhat ma qua béng dat dwoc la bao nhiéu (lam tron téi chir s6 & hang
phan tram)?

Loi giai.
2 2 s 2 A A ~ Ve N =L : T2 ¥ =

a) bé qua bong bay ¢ do6 cao khong thap hon 6 m tuc la 49 +12,2t+1,2 —t'.
24

re|—;2
49 -

Giai bat phuong trinh trén ta duoc

Vay khoadng thoi gian dé€ qua bong bay & dO6 cao khong thdp hon 6 m la
24 74

- —=— =151
4949 (gidy)

2

b) P cao 16n nhat ma qua bdéng dat duoc la 8,79 mét, dat dwoc tai thoi diém

giay.

t ~1,24

Cau 66:

Lap bang bién thién va vé do thi ham so



a) ” =fi(x)=-x +4x-3 b) = f(x)=x +2x+2

Loi giai

a) Trong mét phéng toa d6 @, @6 thi ham s6 bac hai * =flr)=-a e 3y mot

parabol (),

1

:2,tung do s =

- C6 dinh S véi hoanh do s

- C6 truc d6i xtmg 1a duong thdng ¥ =2 (dudong thdng nay di qua dinh S va song

song véi truc Oy).
- C6 bé 16m quay xuéng dudi vi 4<0;

- CAt truc tung tai diém c6 tung dd bang -3, tic 1a dé thi di qua dim c6 toa do
(0;-3)
Ngoai ra, phuwong trinh - ¥ +4x-3=0 g4 hai nghiém phan biét ™ =1 va 2 =3 nén

d6 thi ham sé6 cat truc hoanh tai hai diém cé toa dd (10) g3 (30),

Ta vé duoc do thi

S(2; 1)

([;_07\{3. 0)

b) Trong mét phang toa d6 @, d6 thi ham s6 bac hai =flr) =0+ 2ok d gy mot

parabol (),

- C6 dinh S véi hoanh @ s =~ L tung do s :1;

- C6 truc déi xtmg 1a duong thdng * = | (duong théng nay di qua dinh S va song
song véi truc );

- Bé 16m quay lén trén vi 4>0;

- Céat truc tung tai diém c6 tung dd bang 2, tirc la doé thi di qua di€ém cé toa dd
(0;2)

Ta vé duoc do thi



=Yy

21

TS5 = ol i

<]
= ._.l I i
]

Cau 67: Lap bang bién thién va vé do6 thi ham so
a) _\’ =- 3.\'] +6.‘l' b) ¥ :2.'{'3 - 5
Loi giai
a) V= 3x7 +6x
Trong mét phdng toa dd Oxy, dé thi ham s6 bac hai * = % +Ox 1y mot parabol
(P).

+ C6 dinh S véi hoanh do:

_-b_ -0

X, = =
*2a 2(-3)

=y, =-3.1'+06.1=3

+ C6 truc déi xtng 1a duong thdng * =1 (duomng thing nay di qua dinh S va song
song vdi truc Oy);

+ Bé 16m quay xudéng dudi vi ¢ =-3<0

+ Cat truc tung tai diém c6 tung do bang 0, tic 1a doé thi di qua goc toa do (0;0)

Ta vé dwoc do thi nhw hinh dudi.



-

S=(1:3)

T

1 )
L

B L L e

b) J" :2.‘1’:3 - 5

o 2 ~ Oxy ~ PN N1 A . J!:Zx'?-S N P .
Trong mat phang toa do , d6 thi ham s6 bac hai la mot parabol (P):
+ C6 dinh S véi hoanh db:
-b_ -0

x, = =_" =0y, =2.0°- 5=-5.
S 2e 22

+ C6 truc d6i xing 1a duong thdng * =0 (trung véi truc Oy);
+ Bé 16m quay 1én trén vi @ =2>0

+ C&t truc tung tai diém c6 tung d6 bang 7, tic 1a d6 thi di qua diém c6 toa dd
(0;-5)

Ta vé duoc do thi nhw hinh dudi.



\ o P ==y +5x- ;2R a1 1
Cau 68: Cho ham s6 - E 4, cO do thila (P).
a) Lap bang bién thién va vé dé thi ().
b) Dya vao do thi trén, tuy theo gia tri ciia ', hdy cho biét s6 nghiém cua phuong

trinh ¥ - Sx+7+2m =0

c) Tim m dé phuong trinh x-Sk +T42m =0 o4 nghiém xe[l;S} )
Loi giai

a) Lap bang bién thién va vé do thi (),

e Toa d6 dinh

e Truc doi xing

« H& s6 @ =-1<0, pbg 16m quay xudéng dudi.

- .y‘j'_

2

_; +o0

* Ham s6 dong bién trén khoang ' va nghich bién trén khoang

e Bang bién thién



r |—00 % +oo
9
—00 -0
4(0;-4) B(1;0)

» D6 thi ham s6 cat truc tung tai diém , cat truc hoanh tai hai diém

. C(4;0)
va .

-4

b) Ta co X =5x+T7+2m =0 -x" +5x-4 =2m+3 (#).

Phuong trinh (%) 1a phuong trinh hoanh dé giao diém cta d6 thi (P) va duong

thang ¥ =2"*3 (song song véi OX). Do d6 s6 nghiém ctia phuong trinh chinh 1a
s6 giao diém ctia d6 thi va duong thang.

Duwa vao do thi ta cé

2m+iz—= m>-

G| s

: phuwong trinh vo6 nghiém.

9
2m+lI=—=m=-

0| el

: phuong trinh cé nghiém kép.

9
Em+3{1ﬁ m=-

o | el

: phuwong trinh c6 hai nghiém phéan biét.

7 2 o A oA 2 \ ~ ~ 1'
c) Ta co bang bién thién cua ham so trén [ ’5} nhu sau

+
8

W= O [ W




) yE
Dua vao bang bién ta thay xe D’S} thi

-+
4 .

Do dé dé phuong trinh c6 nghiém Xe [1;5} khi va chi khi
7 3

9
4 =2m+3=—= - —=m=- —
: 2 8

Cau 69: Mot qua bong duoc ném vao khong trung cé chiéu cao tinh tir lic bat dau ném ra

h(t)=-¢ +2t+3

duoc cho bédi cong thic (tinh bang mét), t la thoi gian tinh bang

. (£=0)

giay .

a) Tinh chiéu cao 1én nhat qua bong dat duoc.

b) Hay tinh xem sau bao lau qua bong sé roi xuéng mat dat?
Loi giai

i - B _
o) Ta oo, NO=0 42043 & h(O)=- - 1Y +4  maxh () =h() =4

Vay qua béng dat chiéu cao lén nhat bang 4 m tai thoi diém ? =1 giay.

b) Ta c6: -1 +2t+3=0 < 1 =-1 (1pai) hosc ! =3 (nhan).
Vay sau 3 gidy qua béng sé roi xuong mat dat.

Cau 70: Gia str ham s6 bac hai mo phong vom phia trong mot tru cia cau Nhat Tan la
187 L 8041

—X -
850 830 (don vi do: mét).
a) Hay tinh chiéu dai doan day doi st dung néu khoang cach tir chan cua tru cau dén

y=flx)=

qua nang la 30cm
b) Hay tinh khoang céch tir chan tru cau dén qua nang néu biét chiéu dai doan day
doi st dung 1a 15m

Loi giai

Ta xét diém B trén Hinh 2-

=Y




a) Chiéu dai ! clia doan day doi st dung la tung d6 diém B trén parabol cé

x; =0,3
Nén ta co:
[ =BE =f(0,3) =- E[[},B}: +% 0,3
856 856
=2 8(m).

Vay chiéu dai day doi khoang 25"

b) Khoang céch tir chan tru ciu dén qua nang la hoanh d6 diém B trén parabol véi

vy =15
187 ., 8041
- —x;+—x, =15
S x =~L6 . x, ~4L3
uy ra va 2 .

Vay khoang céch tir chan tru cau bén trai dén qua nang la khoang Lom khoang
cach tir chan tru cau bén phai dén qua nang 1a khoang 4137

Theo dé bai, ta chon két qua 1,6 m.

THU THUAT

Cau 71: Trong cic ham s6 sau, ham sé nao khong la ham sé béac hai?
¥ :.1'(2.1': +5x- I)

A Y= X+ dx 42

B.

c.V =-3x(6x- 8) - D. Y =x +6x
Loi giai

Chon B

Cau 72: Ham sg ¥ =@ *hr+c (a>0) dong bién trong khodng nao sau day?

b l b A ' ‘ A
-oo,- —|. - —:+uoo |, l-—;+-w . - o0, - .
A. 2a B. ! 2a C. ! 4a D. da
Loi giai
Chon B
a>0. Bang bién thién
-b
T I — o0 E + oo
+ oo +

N

4q




y=-x +4x+1

(- oe:1)

Cau 73: Cho ham s6 . Khang dinh nao sau day sai?
ham s6 dong bién.

(2;+)

A. Trén khoang
(- 0;2)

B. Ham s6 nghich bién trén khoang va dong bién trén khoang

(3;+::o)

ham sé nghich bién.

(4;+0)

C. Trén khoang
(-o0;4)

D. Ham s6 nghich bién trén khoang va dong bién trén khoang
Loi giai
Chon D
x, == — =2

Pinh ctia parabol: 2a

Bang bién thién cua ham soé:

b S 2 400

!

y + 0 -

y w/ ’ \w

Duya vao bang bién thién suy ra khang dinh D sai.

Cau 74: Ham s6 =dr- 2 cO sw bién thién trong khoang (2;+x) la
A. tang. B. giam.

C. vlra tang vira giam. D. khong tang khong
giam.

Loi giai
Chon B

Bang bién thién

Cau 75: Hamsg ¥ =% - 4r+ll dong bién trén khodng nao trong cac khodng sau day?
A, (-2i+x) B. (-0+x) C. (2:+) p. (-:2)
Loi giai

Chon C



Cau 76:

Cau 77:

Cau 78:

Ta c6 bang bién thién:

! h HHRR““E*_.fff”fff*

Tir bang bién thién ta thay, ham s6 déng bién trén khoang (% +%)

+

N o y=2x - 4x+] 44 . x A > N
Ham s6 - dong bién tréen khoang nao?
o o1 g, =) c. Cl+=) p. {L+0)
Loi giai
Chon D
] a=2 }U.‘—iZI o ] (1: +0)
Ham s6 béac hai c6 2a nén ham s6 dong bién trén .
N x P ==3x"+x-2 . e A > R A
Ham s6 - nghich bién trén khoang nao sau day?
: o] e

—; 400 |. -0 - —|. - —+w |. - 00— |.

A. 6 B. ' 6) c.. 6 D. 6
Loi giai
Chon A
(.Ip):_l' :f(".) :-3.".': +x- 2, TXD: D =R '
|
o kd 7 Y n x -
C6 @=-3 dnh S céhoanh do 6.
[ 1
—:1 40 |.

y=f)

Nén ham so nghich bién trong khoang ' ©

g 2 s .7 . 2 P \ ~ ' = - 2 [ . A g A 2
Tim tat ca cac gia tri cua b g8 hamss ¥ = * 2(b+0)x+4 dong bién trén khoang
(6;+0)

A. b=0 b=-12 c. b=-12 D. b=-9

Loi giai
Chon C
o LIS
Ham s§ ¥ =/ (X)=x #2(b+0)x+4 1y oy o5 bac hai cé hé s6 ¢ =1>0  2a

nén c6 bang bién thién

—(b +6)

fo| T —
f(~(b+6)




Cau 79:

Cau 80:

Cau 81:

Tu bang bién thién ta co:

(6;+x0) ; (6:+c)c(-b- 6:4w) = -h-06<6= b =-12.

Ham sé dong bién trén th
R - . .

Hamss © ~ * 7 - (= 1) +3nghich bién trén (L +0) khi gia tri m théa man:
A, m=0 B. m>0 c. m=2 p. O<m =2

Loi giaiss
Chon C
D6 thi ham s6 cé truc déi xtng 1a duong X =7~ 1. D6 thi ham s6 da cho c6 hé s6
x* am nén s& dong bién trén (-oom=1) va nghich bién trén (m- hﬂc). Theo dé,
can: m-1=le m=1
Goi S 1a tap hop t&t cd cdc gid tri cha tham s6 ” d8 ham sé
y=x"+{m=Dx+2m- ] dong bién trén khoang (-2 +OO). Khi dé tap hop (-10:10)n S
la tap nao?
A, (10:5) g, [5:10) c. (5:10) p. C10:5)

Loi giai
Chon B
=)=+ - v+ Y -
Goi (P) 14 d6 thi cia y=f(x)=x"+(m- Dx+2m- | '
y=f (I)Ié ham s6 bac hai c6 hé s6 @ =1,
1-m
X, =

Goi ! 1a dinh cua (P), 6 2

(1-m

e
Nén ham s6 dong bién trén khoang ' <

1-m <
Do d6 dé ham s6 trén khoang (-2;420) khi 2 e m25,
=[5: 40 -10: —| 5:

Suy ra tap 5 [5:40) 0 qg (10:10)05 =[5:10)
Tim tat cd cac gia tri dwong ctia tham s6 ™ d& ham s6 () =ma” - 4= lu6n
nghich bién trén (- 1;2).
A m=l B. "2=m=l c. O0<m=l D. 0<m<I_

Loi giai

Chon C



Cau 82:

Cau 83:

Cau 84:

- 00! 2 \
-v6i m>0 ta c6 ham s6 f(x)=ma’ - dx-m nghich bién trén M) suy ra
. n ) 5
(-1:2) (‘|43)C"T-ﬂ; =2="= 0<m =l
ham nghich bién trén *~ ~~ khi - m | m

y ==

2t +4x+1 1y 102 . .
Al bang nao sau day?

Bang bién thién ctia ham so -
X ‘ — 2 +0 x ‘ =0 1 +o0
oo o0
y \ / y / 3\
A. 1 B. — —
X ‘ —a 2 +a0 x ‘ —w 1 10
, 1 +0 +0
J / \ ¥ \ /‘
C. —<0 —<0 D. 3
Loi giai
Chon B
Ham s6 ¥ = 2% +40+1 6 ginn [(1;3), hé s6 ¢ ==2<0 pgn ham s6 déng bién trén
khoang S 00;1), nghich bién trén khoang (1 +OO).
D6 thi ndo sau day 1a dé thi cia ham s » —* ~ 2x-3
. Ll"-ﬁ o f ;.f'
x\ /
' " L D ']- "
Hinl 1
A. Hinh L.
Chon D
Dua vao do thi cé:
iy — eV A
(P):y =f()=x"- 2z 3;cé a=1>0,nan (P) c6 bé 16m huoéng 1én (loai hinh 2).
() 6 ginn I c6 % = (loai hinh 1 va 3).
vy — ey — D A
Vay (P):y =/ G)=x"- 2x-3 c6 do6 thi la hinh 4.
Bang bién thién ctia ham s ¥ ~— % * 2x= 1y,



X —00 2 +o0
0
Y -1
/ \ 3 Y / \ .
A - - B
X —00 1 +00 x | —o 2 +0
10 \ / T +00 +a0
)] 0 v \ l /
C D.

Loi giai
Chon A

y=-x+2x-1

C6 @=-1<0 ngnloai C vaD.

1(1;0)

Toa d0 dinh , nén nhan A.

Cau 85: Cho parabol ¥ =% thrte o6 46 thi nhw hinh vé duéi
day. Khang dinh nao duéi day dung?
A, @ =0,h=0c<0

B a<0b=<0c=<0 /
a=0b=0c>0
C. ‘ ITo \

Y

x
D a=0bh=0c>0

Loi giai
Pap anC.
Parabol quay bé 16m xudng dudi = 4 <0,

Parabol cét Oy tai diém c6 tung d6 dwong = ¢ >0,

-b b

= —>0= —<1
Pinh ctia parabol cé hoanh d6 duong  2a a ma 4<0 nénsuyra £>0,

v=ax +br+c . a>0.h>0

Cau 86: Néu ham so - co va €<0 thi @6 thi ham s6 clia né cé dang

o
o h

Chon C



Cau 87:

Cau 88:

Do >0 nén Parabol quay bé 10m 1én trén, suy ra loai phwong an 4D Mat khac do

b
X=- <0
nén dinh Parabol cé hoanh do 2a nén loai phwong 4n B . Vay

a>0,b>0
chon C.

(Nhan xét: V6i cdc dap 4n nay thira dit kién € <0)

— 2
Cho ham s§ Y =@ *bx+c,(a>0,6<0,¢>0)yp; g5 thi (P) cia ham s6 1a hinh nao
trong cac hinh sau:
y : Yy
M \T -/ @\ T/ @
A. Hinh (4). B. Hinh (2). C. Hinh (3). D. Hinh (1)

Loi giai
Chon C
Vi ¢ >0nén d6 thi cat truc tung tai diém nam phia trén truc hoanh.
Mat khac ¢~ 0,6<0 14 hai hé so nay trai dau, truc doéi xirng sé phia phai truc
tung.

Do d6, hinh (3) la dap &n can tim.

Cho ham s ¥ =& *bx+c o4 46 thi 1& parabol trong \
hinh vé&. Khdng dinh nao sau day 1a dang?

A >0 b>0 >0 ()/
B a=0 b= c=10

>
\
\jo

C a=0 b= =<0

D a=0 bh=0 c=<0
Loi giai

Chon D

Vi Parabol huéng bé 16m 16n trén nén @ >0,

P6 thi ham s6 cat @Y tai diém (0:c) & dudi 0= <0,

_i{_()

Hoanh dé dinh Parabolla 2¢ ,ma a>0=5b>0



Cau 89: Cho do6 thi ham s6

Cau 90:

yv=ax +hx+c c6 db thi nhu ¥
hinh vé bén duwéi. Ménh dé nao sau day dung?
A, @ >0,b=0,c=0

B a=0b=0,c=>0 O

C. @ =0h<0,c=0

D a<=0bh=0c=0

L

Loi giai
Chon C
Tir déng d6 thita cé >0
D6 thi cat truc Oy tai diém c6 tung d6 duwong nén ¢~ 0.

b

—>0
Hoanh d dinh 2¢  ma ¢>0 suyra 6<0,

y=ax +bx+c a<bb<Oc>0 thi db thi (P)

Cho ham sé - co cua ham s6 1a hinh nao
trong cac hinh duéi day
AY | Vi AY AY |
A X \ X
> >
\/ /] ™
|
Hinﬂl 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. hinh (4). B. hinh (3). C. hinh (2). D. hinh (l).
Loi giai
Chon C

Vi @<0 pén dé thi c6 bé 16m huéng xudng dusi = loai hinh (1), hinh (3).
-b

a<0:b<0= 24 <0 pgp truc doi ximg cua (P)ném bén tréi truc tung. Vay hinh
(2) théa mén nén chon dap an C.



v —mr? Ry . ¥k
Cau 91: Cho hamsg ¥ =* thr+c c6 do6 thi nhw hinh vé dudi

day. Khang dinh nao sau day la ding? \
i

A, @ =0.h=20.c=0

B a=0b>0c<0 \-//

C. @ }D.h{[].nw:[]‘
D. @ }D.h{U.L'}U.

Loi giai
Chon B

D6 thi ham sé cat truc Oy tai diém n&m phia duéi truc O% nén € <0

D6 thi ¢ bé 16m huéng 1én do d6 2 >0

_b<0

Toa dé dinh n&m & g6c phan tw th@ [l nén 2¢ = b>0,
Cau 92: Ham s6 nao c6 do thi nhw hinh vé bén dudi?

A Y= x> +4x-3 B. V=" x*-4x-3

c.V =-2x"-x-3 p. V=¥ - 4x-3 -1

Loi giai
Chon A
D6 thi c¢6 bé 16m quay xuéng duéi nén ¢ <0 Loai phuong 4n D.

Truc doi xing: * =2 do d6 chon A.

Cau 93: Do thi trong hinh vé dudi day la cua ham s6 nao trong
cac phuong an A;B;C;D sau day?
ALY =x"+2x-1

8

y=x" +2x-2
B. - .
r =27 o 4y 2
y=2x x- 2
C. - .
D

y=x-2x-|

Loi giai




A
Cau 94: Do thi hinh bén dudi la do thi cua ham so6 bac hai nao? Y

Cau 95:

Cau 96:

Chon D
D6 thi cat truc tung tai diém cé tung d6 badng - | nén loai B va C

b

x == — =]
Hoanh d6 ctia dinh la 2a  nén ta loai A va chonD.

y=x" - 3x+1 y =2x7 - 3x +1
A. - . - .

. . 1
c.V=-x +3x- 1 p. V=" 2x +3x-1 \

=

Loi giai
Chon B

Dua vao hinh vé ta ¢6 ham s6 bac hai c6 hé s6 4 >0 nén ta loai dap 4n C, D.

Mat khéc d6 thi ham sé cat truc hoanh tai diém c6 toa do (1;0), ma diém (1;0)

X N ~ ':'}':— [ N N A A . N ~ ':':— [ A
thudc d6 thi ham s6 & —=* 3x+1 va khong thudc d6 thi ham sg ¥ = 3x+] nén
ta chon B.

FRES
Trén mat phang toa d6 9% cho Parabol .
nhw hinh vé. Héi parabol c6 phuong trinh 3 4 :
nao trong cac phuong trinh duéi day? . :
A V=X +3x-1 B. Y =x"-3x-1
1 l
c. V=" x - 3x- 1 p. V=" ¥+ 3x+] / :
- 1 2 1 % = 3 a®
1 -

Loi giai
Chon D

D6 thi ham s6 1a parabol c6 bé 16m quay xudng nén hé s6 4 <0 Loai dép an A, B.

D6 thi cat truc tung tai diém cé tung d6 dwong nén loai dép 4n C.

\ ~ N A s A . \ A 7. L BN
Ham s6 nao sau day co do thi nhw hinh bén dudi 21
1"* - == _/?*\
a
! 3
y — 32 L T y — 2 Ao n 1¢/ 2$ \l >
A V=x4lx-3  poy=-x+4x-3 7 -
5 3 T /
y=x"-4x+3 y=x"-2x-3 \
C. - . D.- . 1/ \
1/
34 \
/ \
! \




Loi giai

Chon B

D6 thi trén 1a clia ham s6 bac hai véi hé s6 2 <0 va c6 toa do dinh 1a 1(2;1). Va

y=-x" +4x- 3

y do
thi da cho la d6 thi ciia ham sé

Cau 97: Bang bién thién & dudi la bang bién thién ctia ham s6 nao trong cac ham so duoc cho
& bon phuong an A, B, C, D sau day?

X | —owo 2 +00
V' — 0 +
+o0 +0
¥y \ /
-5
A V= X +4x B. V=" X' +4x- 9 ¢V =x"- 4x- I D. ¥ =x" - 4x- 5

Loi giai
Chon C

(2;-5)

Parabol can tim phai c6 hé s6 ¢ >0 va d6 thi ham s6 phai di qua diém . bap

an C thda man.

Cau 98: Chohamsé ¥ =" ~ Jr+4 c6 do thi (P). Tim ménh dé sai.
A. (P) c6 dinh ](1;3). B.
min y =4, \:'_r-E[U.' 3]
C. (P) ¢6 truc d6i ximg * =1 p, maxy =7, ‘-F.rE[D.‘?;].
Chon B

I
1
|
E
[ 1 = >

y=x-2x+4 (P)

Dua vao do thi ciia ham sé , ta nhan thay:

(P) c6é dinh 7(:3) nén A dung.
min y =3, ‘G.x‘E[D.‘S]' dat dwoc khi X =1 nén B sai.
(P)

c6 truc d6i xtmg ¥ =! nén C dung.

max y =7, ME[GJB] , dat duoc khi ¥ =3 nén D dung.



.2
Cau 99: Tim gia tri nhd nhat ctia ham s¢ ¥ =% - 4 +1,
A -3, B. l. C. 3. D. 13,
Loi giai
Chon A.

y=x*-dx+1=(x-2)-3=-3

D&u " =" xay ra khi va chi khi X =2
Vay ham sé da cho dat gia tri nhd nhat1a -3 tai ¥ =2.
Cau 100:Gid tri nhé nhat clia ham s6 =x" +2x+3 dat duoc tai
A, x=12, B. =1 c. x=0, D. X =1
Loi giai
Chon B

, C=yt 4+ 2y — 247 =7 Wy
Ta c6: ¥ =* +2x43=(x+1)y+222, ™weR

D&u bang xay ra khi* =" | nén chon dap &n B.
p==3x" +2x+]

Cau 101:Gia tri 16n nhat ctia ham so trén doan [1;3] la:
4 1

A S B.0 C.3 D. - 20

Loi giai

1
. 22 3 _, a=-3<0 o e :

Ta co a3 va ¢ . Suy ra ham so6 da cho nghich bién trén khoang

1 (1 |

5_; +o0 [!.3] c‘. —1 4 13 ’ ,

Ma . Do dé trén doan ham so6 dat gia tri 16n nhat tai
| max f(x)=£(1)=0
5 = , N ;3
diém o , tirc la
Pap anB.
2
Y == o ..
Cau 102:Gid tri 16n nhat cia ham s6  * - 3x+9 bang:
11 11 4 8
A. 8 B. 4 c. 11 D. 11
Loi giai
Pap anD.
11

ey a5x49 o 20

Ham s6 - co gia tri nho nhat la



2 8

2 1 11
Y= "= e A
Suyrahamsé ¥ - 5x+9 ¢6 gid tri lén nhat1a 4
A o e o V=X = 2
Cau 103:Gia tri nho nhat cua ham s6 - la:
A. 1 B. 0 C. -1 D. -2
Loi giai
Pap anC.
Céch 1: pat ' =111 =0
(t)=t*-2 N _
Ham ss / (= 2 dat gi4 tri nho nhat bang - 1 khi f =1>0
r=x"-2|x . N = [ —
Vay ham so y =x - 2fx| dat gié tri nhé nhat bang -1 khi |1| L= x =+ .
Cach 2: Ta cé
y=x - 3|.T| :(|.1'|- 1Y -12-1 Vx p=-le |1| =l x =+
VAy gié tri nho nhat cia ham s 1a - 1.
R T S S . ¥ =X +4|.1'|+3 .
Cau 104:Gia tri nho nhat cua ham so6 la:
A. -1 B. 1 C.4 D. 3

Loi giai

Pap anD.
Ta c6 x =0 "'T".".'.l.".'| =0 ‘-F.'a"

-: 2 4 -:-‘ I.I::I 4 4 > 2 . \ kd . — N . 7 . 2 ~
Suy ra e 4|'1 | +3=3 W . Dau bang xay ra khi va chi khi * =0, Vay gia tri nho nhat

cua ham sé da cho la 3.

> ~ 2 1 .V =mx- - 2p - -2 . )
Cau 105:Tim gia tri thyc cua tham s6 ™ 70 @& ham sg ¥ =M T < 3m- 1 c6 gia tri nho
nhat bang 10 trén R

A, m =L B. m =2 Cc. m=-2. D, m=-1.
Loi giai
Chon B
b 2m

r=- — ="

- N - P =L -2
Ta cb 2a 2m suyra ’ 4m-2

D& ham s6 ¢6 gia tri nhé nhat bang ~ 10 khi va chi khi



Cau 106:Ham so

Cau 107:Gi tri cia tham s6 ” dé ham s6

Cau 108: Tim ” dé ham sé

m=0
= m=2

~dm-2=-10

m
— >0 m>0 =

y=-x 4laem- 4 dat gid tri 16n nhat trén doan [_ L 2] bang 3 khi ™ thudc
A G5, B. [7;8). c. 67, p, O:1D,

Loi giai

Chon C
Xét ham s§ ¥ =~ +2x+m-4 a0 doan [- 1;2].
e | 1 1 2
m—3
Yy / \
m—7 m—d

Ham s6 dat GTLN trén doan - 1:2] bang 3 khi va chi khi m-3=3 ® m=6
y=x-2mx+m -3m-2 c6 gia tri nho nhat bang

- 10 trén R thudc khodng nao trong cac khodng sau day?
me l 0;5‘
2

S

C. v £

. s .
mEIi;S‘ mE‘ - —;-1‘
2, ', D.

me[- 1;0)

A. B.

Loi giai
Chon B

, v=x"=2mx+m’ - 3m-2=(x-m) -3m-2=-3m-2 ¥YxeR
Ta co - .

2 L o . miny =-3m-2
bang thuc xay ra khi ¥ =7 Vay & °

a
= -3m-2=-10= m=—
Yéu cau bai toan

e B P ) ~ A 2; x
y=x-2lx+Im+3 cO gia tri nho nhat tren doan [ ’5] bang

-3
A m=-3 B. m=-9, c.m=l, p. m =0,
Loi giai
Chon A
vi ¥ =a - 2rk2m+3 o6 a=1>0 pan ham s§ déng bién trong khoang & +DO). Nhuw

A n 2. N ~ A . A Ve . 7 . 2 ~ 2 \ ~ ~
vay trén doan [ ’5] ham s6 dong bién. Do do gia tri nho nhat cua ham s6 trén

doan 125] 13 Y@ =2m+3



y(2)=-3 o 2m+3i=-3eo m=-3

oy =2x - x4m -2 . N it e o
Cau 109:Cho ham s6 =30+ Dt +3m , m la tham s6. Gia tri cua ™ dé gia tri

nho nhat cua ham sé6 1a 16n nhat thuéc khoang nao sau day?

me(1;4) me(3;9) me (-5;1) me(-2:2)

A. B. C. D.
Loi giai
Chon A

Ham s6 da cho 1a ham s6 bac hai (bién ¥) va ¢6 hé s6 @ =2>0 nén gia tri nhé

A -m +6m-25 . 1 ., 3 25
’ = flm)=-—m +—m- —
nhit cia ham séla 44 8 . bat 8 4 S .
1
- ; ; a=-_—-< 0 -

J(m) 13 ham s6 bac hai (bién 7 ) c6 hé s6 8 nén dat gié tri 16n nhat tai

3
m =- — :% =3e(1:4)

v
4

. o v=2x-3m+Dx+m +3m-2 . e axe 3 s
Cau 110:Cho ham s6 * ' (o + Dx +m m , ™ la tham s6. Tim tat ca cac gia tri cua

m @dé€ gia tri nhd nhat cua ham s6 la 16n nhat.
A m=-2 B. m=l c. m=3 D. m=5

Loi giai
Chon C
b _3(m+ 1)

¥ =-—

Ham s6 bac hai véi hé s6 2 =2>0 dat gi4 tri nho nhat tai 2a 4 va
'30u+1)‘ 1 3 25

=y 4 == EFH:‘FEHH'E:_l“”_B}Z_ 7 =-2

-1III'.I n

Dé&u bing xay ra khi 7 =3

Giac mao khong phai la th ban nhin thay khi ngd, giac mo la nhitng diéu ma
khéng cho phép ban ngu.

“Néu ban muén hoan thanh uéc mo cua minh thi ban nén hoan thanh nhimng viéc
nho nhat dé la hoan thanh bai tap vé nha cua té giao nhé”.

Tai liéu dugc chia sé bo1 Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
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